. A. TANIM

' 1. Nesnelerin iyi tammlanmig elemanlar toplufjuna |

kiime denir,

| 2. Kimeyi olugturan nesnelere kimenin elemani |

denir.

i 3. Komeler; A, B, C, ... gibi blyik harflerle, kimenin |
elemanlan ise a, b, ¢, ... gibi kiglk harflerle gés- |

terilir.

| 4. a, A kimesinin eleman ise, ae A
a, A kimesinin eleman dedil ise a e A
seklinde gdsterilir.

| 5. Kimede bir eleman birden fazla yazimaz.
i 6. Elemanlarin yer dedigtirmesi kiimeyi dedistirmez.

7. A kiimesinin eleman sayist s(A) ile gdsterilir.
' B. KUMELERIN GOSTERIMI

" 1. Liste(Agik) Bigimde Gésterim

| Kimenin elamanlirinin aralarina virgdl konularak :
A } seklindeki bir semboliin igine agik bir |

bigimde yazilmasina denir.

2. Venn Semasi lle Gésterim

Elemanlaninin tamiindn énlerinde nokta konularak |

kapal bir efri igerisine yazilmasina denir.

3. Ortak Ozellik Yéntemi

Bir kimenin gok sayida eleman sayisi olabilir. Venn |
semas ya da liste yontemi ile géisteremeyebiliriz. Bu
durumda ortak ozellik yéntemi devreye girir.
A={x|Px)}

A kimesi, P(x) Gnermesini safjlayan x lerden olusur.
[#1P(x)}={x:Pi{x})} kiimelerinde | ve : isaretlerinin
anlarm "tyleki” demektir.

“marmara”
kelimesinin harflerinden olusan kiimenin eleman

sayisi kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

ORNEK
A={x13=x<200,x="5k ve ke Z}
olduguna gore, s(A) kagtir?

A) 39 Bj4D C)41 D)42  E)43

ORNEK
A ={a, {b), {a, b}, {a, b, c}}
kiimesi ¢in asafidakilerden hangisi yanlhigtir?

A) s(A) = 4 B) (b, a} € A

Diacs A

C){a. {bl} e A
E){c.b,ale A

ORNEK

A={xI70<x<304, x=4k ve ke Z}
olduguna gdre, s{A} kagtir?

A)55 B)56 C)57 D)58  E)59

ORMEK

A={x10<x<9 ve xe Z} olmak lizere,
B={(xy)lx<y ve x,ye A} ise,

s(B) kagtir?

A) 36 B) 42 C) 45 D) 48 E) 52
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C. KUME GESITLERI

1. Bog Kiime

Hig elemam olmayan kiimeye bos kiime denir.
Bog kime &, { } sembaolleri ile gosterilir.
s(A)=0 = A bos kimedir.

2. Denk Kimeler

Eleman sayilan esit olan kimelere denk kiameler
denir. Denklik “=" semboli ile gosterilir.

3. Esit Kiimeler

Ayri elemanlardan olusan kimelere esit Kimeler i
denir. i
Adle B esitise A = B
A ile B esit degil ise A = B seklinde gdsterilir. i
A=DB ise A=B dr Yani esit olan kimelar ayn :
zamanda denk kimelerdir, :
4. Alt Kiime

Bir A kiimesinin bitln elemalan B kiimesinin de ele- |
mani ise, A kimesine B kimesinin alt kiimesi denir |
ve A c B seklinde gdsterilir.

Eger A, B nin alt kiimesi dedil ise,

A z B seklinde gosterilir.

AcB; Akimesi B kimesinin alt kimesi

B = A; B kimesi A kimesini kapsar.

B

Lol

i

B P e e R e

5. Ozalt Kiime

Bir kilmeninin kendisi harig dider bitin alt kimelerine
dzalt kiime denir.

1. Bos kilme her kimenin alt kiimesidir.
acA

2. Her kiime kendisinin bir alt kiimesidir.
AcA

3. s{A)=nise,
A kiimesinin alt kime sayisi = 27 dir.
4. n elamanh bir kimesinin r elmanh alt

n! ,
kime sayist  Ci{n,s) = m dir.
ORMEK
Ornek :

Asagidakilerden hangisi bos kiimledir?

A) {0}

B) {@}

C){x1x%<x wa%-cx,xe R}
D){x!llx+21+ix2-4l1<0, xe R}

E){xy)| Ix-2/+Vy+3=0 ve x yeR|

ORMEK

A={1,{2,3, 4} (5 6} {{7. 8]} }
kimesinin alt kime sayis! kagtir?

A)16 B) 32 C) 64 Dy 128 E) 256

ORMEK

Iki kimenin alt kime sayilarinin toplami 160 tir.

Bu iki kiimenin eleman sayilar farki 2 ise, elaman
sayilari toplami kagtir?

A) 11 B) 12 Cy13 D) 14 E) 16

ORNEK
A=lal 2c¥a<3 ve acZ}

B={bl 3<b<10 ve be Z}

C=1{2,34,58,T7}
olduguna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?
A)A=B

B)A=B C)B=C

D)A=C E)A=C

ORMNEK

7 elemanh bir kiimenin 3 elemanh ait kiime sayisi
kagtir?

A) 20 B) 24 C) 30 D) 35 E) 40
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ORMEK

A ={a, b, c d e} kimesinin 3 elamanh alt kiime-
lerinin kag tanesinde a elemam bulunur?

A)4 B) 5 C)6 D)7 E)8

(1993 SS)

7

ORMEK

A={1,2, 3 4, 5} kilmesinin alt kiimelerinin kag

ORMNEK

A={1,2 34, 5, 6}
kiimesinin 4 elemanlt alt kiimelerinin kag tane-
sinde 1 ve 2 elemam bulunur?

A) 4 B) 5 C)6 D)8 E) 10

ORNEK
A=1{1,23 4,5, 6}

tanesinde 5 elemam bulunur? kiimesinin alt kiimelerinin ka¢ tanesinde hem 1
hem de 2 eleman bulunmaz?
A) 24 B) 22 C)20 D} 16 E)8
(1996 053} Al g B) 10 C)1i2 D} 16 E) 20
ORNEK ORNEK

A ={a, b,c,d, e, f} kiimesinin alt kiimelerinin kag
tanesinde a bulunur ve b bulunmaz?

A)12 B) 15 C) 16 D} 18 E) 20

Bir A kimesinin alt kiime sayis! ile 6zalt kiime
sayis! toplami 1023 ise, A kiimesinin eleman
sayisi kagtir?

A) 7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11

" 6. Kuvvet Kiimesi

. tim kimeleri kapsayan

| Bir kimenin tim alt kiimelerini igine alan kimeye
i kuvvet kiimesi denir.

7. Evrensel Kiime
Uzerinde islem yapilan

kiimeye evrensel kime
clenir,

Evrensel kiime genel-
likle E harfi ile gosterilir.

8. Bir Kimenin Timleyeni

Bir A klmesinin diginda kalan ve evrensel kiimeye ait
elemalann olugturdufju kimeye A min timleyeni denir

ve A ya da A' ile gdsterilir.

A=(x| xg A ve xe E}

Sekilde gorildigi gibi s(A) + s(A) = s(E) dir.
1) (AY=A
2) (@)=E
3) (Ey=@

4) AcB < BcA
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ORNEK . D. KUMELERDE ISLEMLER | | 2. Kimelerin Birlegimi
E={xl1 0=<x<9, xeZ} ve A={2 4,6 7} ise, ! ! : A ile B kiimelerinin ortak olan veya olmayan tam ele- |
B 1. Kimelerin Kesisimi i | manlannin olugturdugu kimeye bu kimelerin birle- |
A nedie? | | i sim kimesi denir. Ve A U B seklinde gésterilir
i Aile B iki kimenin ortak elemanlannin olusturdugu | i ¥ e € )
A){1,3,58 B){1.3,5 C}{0 1,35, 8} | kiimeye A ile B kiimelerinin kesigim kiimesi denir ve | : AuB={xlxe A veya xe B}
D) {3,5,8 E) (3,5, 8, 9} : A~ B seklinde gosterilir. : :
i AmB={xlxe A ve xeB} i .i}
ORNEK ) .
E={x]| 0=x<9, xe R} ve | | |
A={x| 4<x<B, xc R} ise, : |
A kimesi agafidakilerden hangisidir? : ! !
| AnB NN
A){0,1,2,3,4,5,6,7, 8, 9} : ! !
B){x| 0<x<4veyaB<x<9, xe R} ! ol
1 Ii) A B 1 i
C){0,1,2, 3,7, 8,9} . ]
D){x| Osx<dveyabe<x=9, xe R} : : :
< < l | _ .
E){x| O=x<4veyab=x=<9, xc R} i i i A~ B = @ oldudunda A« B kimesinin
ORNEK : | elaman sayisi en fazla olur.
A ve B ayni evrensel kimenin alt kilmelerdir. : = AnB=g : :
- - . : (A ile B aynktir.) : :
S(A) +5(B) =13 ve s(B) + s(A) =17 ise, | i A U B kiimesininin
s(E) kagtir? ' ]
| | | gleman sayisinin
A)14 B) 15 C) 16 D) 24 E) 30 i) AcB = AnB=A o en az olmasi igin
: ( A~ B nin eleman sayi- | : AcByadaBcA
! sinin en fazla oldugu du- | ! olmalidir.
i rumdur.} i i AcBeBuUuA=B
l | dir.
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3. lki Kiimenin Farki

A kiimesinde olup B kiimesinde olmayan elemanlar- |
dan olugan kimeye A fark B denilir. Ve A - B ya da |

A\ B seklinde gasterilir.
A-B={xlxesAve xgB}

(A-B)w (B-A)=AAB (simelrik fark) denilir.

A={1,3,629 ve B={1,23,5,7} ise,
A U B asagidakilerden hangisidir?

A} (1,2 3,4,5,6,7, 8, 9)
B} {1, 2, 3,5,6,7)
C){1,2.3,5.6,7.9}
D){1,2 3,5,6,7, 8}

E} (2, 5, 6,7, 9}

ORMNEK

A ve B birer kime olmak Gzere,
A = B kimesinin eleman sayisi 4,
B — A kimesinin elaman sayisi 5,
A kimesinin eleman sayisi 6 dir.
Buna gdre, A w B kiilmesinin elaman sayisi kag-
tir?

A) 7 B) 9 C) 11

D) 13 E) 15

(1988 OSS)

ORMEK

A = {Siniftaki gézluk!i dFrenciler)

B = {Siftaki sansin ogrenciler)

C = {Simiftaki erkek ogrenciler}

D = {Siniftaki kiz 6grenciler}

olduguna gdre, C —~ A — (B v D) kimesi asagida-
kilerden hangisidir?

A) {Simiftaki sansin olmayan, gozlikll erkek 6dren-
ciler}

B) {Siniftaki gdzIlUkld olmayan, sanigin erkek odren-
ciler.)

C) {Simftaki gbzlikli olmayan, sangin kiz H3rencil-
er}

D) {Simiftaki gozIdkld erkek Ggrenciler}
E) {Siniftaki sangin kiz &grenciler}
(1991 OSS)

ORMEK

Bog olmayan kimelerden A ve B kimeleri igin
3s8(A-B)=45s(AB)=55s(B-A)
olduguna gére, A U B kiilmesinin elaman sayisi en

az kagtir?

A)12 B) 27 C) 35 D) 47 E) 60

(1999 OSS - Iptal)

ORMNEK

A={xl 11=x<1200, x=4n, nes N}
B={yl B<y<900, y=6k, ke N}

olduguna gére, (A ~ B) nin eleman sayisi kagtir?
A) 64 B) 66 C) 68

D)70  E)74

(1992 OSS)

ORMNEK

Yukaridaki semada tarah boélge asa§idakilerden
hangisine egittir?

AKALAM
B) (K~ L)\ M

CyimnmnLIVK

D) (KM (K~ LA M)
E)(iLaKuMDVKALAM

(1999 OSS)




Birlegim ve Kesigimin Ozellikleri
1. AUB=BuA, AnB=BnA

2. AuBuC)=(AuB)uC,
AnBrCl=(AnB)nC

3. AUBNC)=(AuB)n(ALC),
AnBuC)=(AnB)u(AnC)

4, Auﬂ-ﬁ, ArnhA=A

5 Au@=A, AnB=0
AuE=E, AnE=A

6. s(AuB)=s(A) +sB)-s(AnB)

s(AwBuUC)=5(A)+s(B) +5(C) -s(AnB)-sAn C) - I

s(BnC)+s(AnBNC)

Tumlemenin Ozellikleri
1. (A') = A
2. (@) =E
3. EE=0©
4. AnA =0
5. AuA'=E
6. s(A) + s(A") = s(E)
7. E-A=A"
8. A—-B=A~B =A—{A~B)
9. De Morgan Kural
AuBY =A B

(AmB) =A uB
10. (A B) = (A" = B")

ORMEK
A={s a,r 15 {1},n ve

B={kumra,l ise
A - B kilmesinin alt kiime sayisi kagtir?

A4 B)8 C)16 D)32 E)64

ORNEK

A ve B kimeleri E evrensel kiimesinin alt kimeleri
clmak lzere,

s{E} =12

s(A\VB)=4

s(A'nB)=3

olduguna gbre, B kiimesinin eleman sayisi kag-
tir?

A) 2 B) 4 C)5 D) 6 E)7

(1998 OSS)

ORMEK

A ve B kimeler, E evrensel kimesinin alt kimeleri
olmak Uzera,

s(E) =14
s(BVA)=7
siB' ~A") =4

olduguna gére, A kimesinin eleman sayisi kag-
tir?

A) 1 B) 2 c)a D) 4 E)5

ORNEK

AuB={1247,8}
AuC=[1,5,6 8,9, 10} ise,
A (B C) nedir?

A) {1, 6, 8}

B) {1}
C){1,2,4,5,6,7,8,9, 10}
D) {1, 4, 6, 8)

E) {1, 8}

Uyari:

1. Kime problemlerinin gézimid yapilirken, verilenlere
uygun bir gekilde Venn Semas ¢izilip, en ¢ok kesigim
olan bélgeden en aza dofru verilen eleman sayilan
uygun bélgelere yazilarak ¢ozim yapilir,

| 2. Birsinifta (S ), Aimanca bilenlerin kiimesi (A ), Fransizca

bilenlerin kiimesi { F ), Ingilizce bilenlerin kimesi (1)
olmak (zere bu dillerden;

S

en gok birini bilenlerin sayisich+a+b s+ ¢

yalmz birini bilenlerin sayisira+b+c¢

en az ikisini bilenlerin sayisrd+e +f+ g

higbirini bilmeyenlerin sayisi: h

Almanca ve Fransizca bilenlerin sayisii e + g
ingilizce bilmedigi halde Almanca ve Fransizca bilen-
lerin sayisi: @ olur.
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KUMELER YGS MATEMATIK

ORMEK

42 kisilik bir sinifta ingilizce, Fransizea dillerini bilen
ve higbirini bilmeyen &grenciler vardir.

Higbirini bilmeyen 2 kigl, en gok bir dil bilenler 32
kigi olduguna gére, bu sinifta iki dil bilen kag kigi
vardir?

A)g B) 10 Cy12 D) 15 E) 20

ORMEK

Bir simifta ingilizce veya Almanca dillerinden en az bi-
rini bilen 49 &drenci vardir. ingilizce bilenlerin sayisi;
Almanca bilenlerin sayisinin 3 kat ve her iki dili bi-
lenlerin ise & katidir,

Buna gore, bu sinifta ingilizce bilenlerin sayis:
kagtir?

A) 45 B) 44 C) 42 D) 35 E) 28

ORMEK

Fuibol oynayan herkesin basketbol oynadif bir si-
mifta; iki oyun oynayanlar ile bir oyun oynayanlarin
sayisi birbirine egittir,

Buna gére, futbol oynayanlarnn sayisi ile basket-
bol oynayanlarin sayisinin toplami agagidakiler-
den hangisi olabilir?

A) 7 B) 8 C) 10 D) 11 E) 12

ORNEK

Bir toplulukta futbol ve voleybol oynayanlar ile
higbir oyun oynamayanlar vardir, 9 kisi sadece
voleybol, 5 kisi sadece tutbol oynamakta ve 7 ki-
si de higbir oyun oynamamaktadir. Bu topluluk-
ta 28 kisi oldufjuna gére, futbol oynayan kag
kigi vardir?

A)18 B) 16 C) 13 D)12 E) 10

ORMEK

Basketbol, voleybol ve hentbel oyunlanndan en az bi-
rini oynayanlann bulundudu bir topluluk 28 kigidir. Bu
toplulukta 16 kisi basketbol, 14 kigi voleybol, 12 kigi
de hantbol oynamaktadir, Hem basketbol hem de vo-
leybol oynayanlar 7, hem basketbol hem de hentbol
oynayanlar &, hem voleybol hem de hentbol oynayan-
lar 5 kigidir.

Buna gére, bu toplulukta her ii¢ oyunu da oyna-
yan kag kigi vardir?

A} B)2 Cy3 D) 4 E)5

ORMEK

Almanca ile ingilizce dillerinden en az birini bilenle-
rin bulundugu bir siniftaki &drencilerden 25 tanesi
Aimanca, 35 tanesi ingilizce biliyor.

Bu dgrencilerin 13 tanesi her iki dili de bildigine
gore sinif mevcudu kagtir?

A)80  B)54  C)50 D) 47 E) 42

ORNEK

Bir siniftaki #@rencilerin % 40 1 Ingilizce bilmektedir.
Bu sinifta yalniz ingilizce bilenler, yainiz Almanca bi-
lenler ve higbir dil bilmeyenlerin sayisi birbirine egittir.

Buna gébre, yalniz bir dil bilenler sinifin yizde ka-
gidir?

AJ60  B)50  C)30 D) 20 E) 10

ORMNEK

Tip ve Hukuk fakiitesi 6grencilerinden clugan 41 kisi-
lik bir toplulukta, kiz 6irencilerin sayisi 22, Hukuk fa-
killtesinde okuyan ogrencilerin sayisi 15 ve Tip fakiil-
tesinde okuyan erkek ddrencilerin sayisi 11 dir.

Buna gdre, Hukuk'ta okuyan kiz dgrenci sayisi
kagtir?

A)7 E) 8 C)10 D) 15 E) 16
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